

人生一個謎

人生真是充滿了許多莫名其妙的問題。人生究竟是怎麼一回事？

要不去管它嗎？只管盲目地活下去；那麼，人到最後，終得有一個歸宿，難道與自己的生命賭博，讓命運任意地擺佈？

如果，人生有一條正路，循這一條路走去，前途會光明；那麼，為什麼一定要在自己所沒有把握的生活方式裡，摸索下去，而不願意改弦易轍？但是哪一條是正路呢？究竟何在？

有些人奸刁惡毒，反而處處順利；那些循規蹈矩、忠厚老實的，倒受人欺負，處處吃虧。如果冥冥中有一位主宰，祂為什麼會眼開眼閉，致使這個世界上的人感到做人越做越難？這真是宇宙之謎，也是人生之謎呀！

可是謎並非是一個不能解決的秘密。謎是可以解決的，只要找出它的線索來。但要明白人生之謎，就不能不涉及生命的問題。

人生一個謎

生命是什麼？人是哪裡來的？人到哪裡去？人死了怎樣？人生的意義與目的是什麼？

生命，這東西真是奇妙驚人！以植物來論，植物的本身就是一個極有組織的化學工廠，它製造葉綠素、纖維質，色、香、味不一而足。再如青草，在春夏之交，一片碧綠，到了秋冬，似乎完全死了；但再到春天，為什麼又能欣欣向榮？又以動物來論，例如魚類，魚的形狀是特別設計的，以便在水中生活。今天人類各種高速度流線型的交通工具，都是模仿魚的形狀而造的。魚有特殊的構造，能在水中自由的浮沉。魚鱗非常堅韌如角質以保護身體，同時一端分泌脂肪使其不透水；這樣，魚的鱗好似身上的盔甲，也好似一件雨衣。魚鰓是個特殊的器官，它過濾水中的氧，以供魚的呼吸。魚類的視覺器官非常靈敏，它要防備四面八方和水面以上來的仇敵，所以要前後左右上下都能看得清楚。光線的折射率在水中與空氣中是不同的，凡到水底下去工作的人，所戴的眼鏡（Goggles）是根據魚的眼睛製造的；但魚的眼睛是誰替它造的呢？有些魚所吃的食物很小，它的眼睛同時有放大的作用。又如在水中，有些魚的眼睛下半部是近視，有放大功能，用來找尋食物；上半部為望遠鏡，以防水上來的仇敵，如鳥類等。近代上了年紀的人才有了「雙光的眼鏡」（Bifocal Lenses）；那麼，魚的「雙光」

人生何處去

WHERE TO GO IN LIFE

眼睛又是誰替它們造的呢？魚可作食物，魚似乎為人類而造；那麼，人類又是為什麼而造呢？現在以人來論，其奇妙之處更非筆墨所能盡述矣。

只要想：人是憑著什麼來控制自然，成為己用？不是靠著拳頭那麼大的一個腦子嗎？腦子能思想，能發明，但腦子究竟是什麼？現在醫學昌明，醫生可以把腦殼打開來，用極精細的儀器動腦部手術，醫生看見了腦子裡的一切物質組織；但為什麼灰白色的腦神經有這樣的奇妙，它能想出無線電來、解放物質的原子能來、造出飛機來？如果，在解剖的時候，病人的一口氣沒了，心臟停止跳動了，腦子還是腦子，但這腦子還能思想嗎？還能發明嗎？那麼，人的生命是否就是這個有形的軀體呢？還是生命寓於軀體？生命的本身是什麼沒有人能了解，但誰也不能否認生命的存在。這生命究竟是哪裡來的呢？人死了以後，好似生命就消滅了。如果生命是真的這樣曇花一現，跟著軀體一同消逝的話，那人活著還有什麼意義呢？何不趁著活的時候逍遙作樂，得過且過呢？如果生命不是永恆的，人只憑著這個有形的軀體，它究竟值多少呢？一隻豬吃飽了無事做，渾渾沌沌地在泥濘中打滾，把牠殺了，還可以賣不少錢。人如死了，這個屍體能送人嗎？可見一個人的價值是在他活著的時候；換言之，人的價值當然是因人的生命。那麼，

人生一個謎

人的生命是從哪裡來的呢？

關於生命的來源，歸納起來可有兩種解答：一是創造，一是出乎自然的演化，兩者只有一是。但有人若看到一隻精細名貴的手錶，卻告訴他說：這是自然而有的；或者說是由一些螺絲、鋼片、金屬放在一起，彼此瞎撞，碰巧成功的。請問，他會相信嗎？那麼，論到宇宙、生命以及人類的來源時，怎能會是自然而有的呢？請問是相信有一位上帝，有計劃地創造宇宙和人類；或者說是自然而演進的，到底是哪一個說法更合理，更易相信呢？現在有許多人以為，人是由單細胞原生動物進化而來的，不管這學說對與不對，但進化論仍舊沒有解答生命的來源；因為沒有生命，哪裡來的進化？許多人相信無確實根據的進化論，是因為他們不相信宇宙中有一位真神上帝。盲目的進化不能解釋：

1. 物質與生命的來源，
2. 自然現象的規律與奇妙，
3. 人類的智慧。

科學只發現生命的奇特，證明生命是由生命而來，無生命絕對不能成為生命。科學能造飛機，卻不能創造有生命的小鳥。哲學與科學的盡頭，就是宗教的開始。聖經說：「起初上帝創造天地」，以後也創造萬物與人

人生何處去

WHERE TO GO IN LIFE

類。生命的源頭是上帝，人的生命由上帝而來。人之所貴，因他有比其他動物更寶貴的生命。軀體不足以解釋整個人生，其他的動物均有軀體，也有低級的生命；但人為萬物之靈，有一個更寶貴的生命，是上帝所賦予的。這樣，人在世上是應當向上帝負責，等到他的使命完成以後，死就是安息，以上帝為歸宿，並且死了還要復活。離開上帝，從人有限的知識來窺測人生：人生真是短促、渺茫、虛空、微小！雖然人也夠得上有聰明智慧，但結果呢？還是死亡。人生是一個謎，莫名其妙到頭來還是一場惡夢，前面越過越是黑沉沉的，望不見什麼。但如果，人肯謙卑在創造的主宰上帝面前，接受祂的恩賜與啟示，也就能明白人生的真諦，知道人生是有目標的，前面越走越有把握，越走越光明。耶穌說：「我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛。」（約翰福音十10）上帝差遣祂的兒子（耶穌）到世上來，是要叫一切相信祂的人有永生，得享受豐盛滿足的生命。

如此人生

請容許我介紹人類歷史上第一首最古的詩，它比荷馬（Homer）的史詩更早。雖然寫在三千餘年以前，還是一樣的親切新鮮：

主啊，
祢世世代代作我們的居所。
諸山未曾生出，
地與世界祢未曾造成。
從亙古到永遠，
祢是上帝。
祢使人歸於塵土，
說：你們世人要歸回。
在祢看來，
千年如已過的昨日，
又如夜間的一更。
祢叫他們如水沖去；
他們如睡一覺。